



俯瞰渡江战役总前委旧址纪念馆

# 探访渡江战役总前委旧址



1949年，在辽沈、淮海、平津战役后，毛主席一声令下，“打过长江去，解放全中国！”

2020年8月，习近平总书记在渡江战役纪念馆参观时说：“淮海战役的胜利是靠老百姓用小车推出来的，渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的。任何时候我们都要不忘初心，牢记使命。”

近期，记者探访位于合肥市肥东县撮镇镇瑶岗社区的渡江战役总前委旧址纪念馆。72年前，渡江战役总前委，就是在这里指挥了震惊中外的渡江战役。

■ 星级记者 孙婷/文 黄天健 记者 杨硕/图

## A 总前委设址瑶岗为曾希圣建议

1949年元旦前后，党中央决定成立渡江战役总前委，全面负责指挥渡江战役。经中央批准，渡江战役总前委由刘伯承、陈毅、邓小平、粟裕、谭震林五人组成，邓小平为总前委书记。

经过慎重考虑和反复比较，总前委接受了时任皖北区党委书记曾希圣的建议，将总前委设在合肥肥东的瑶岗村。

渡江一战定中华。1949年3月20日，华东局机关先行进驻瑶岗，4月初，邓小平和陈毅率总前委机关进驻瑶岗，指挥了震惊中外的渡江战役。在这里，华东局发出《华东局关于江南新区农村工作的指示》《华东局关于我军南进和各游击区会师的工作指示》《华东局关于接管江南城市的指示》《关于新区征借粮草，使用人民币及动员民力的八个文件》。4月20日下午6时，总前委向中线作战集团发出渡江命令。4月21日，毛主席、朱总司令发布《向全国进军的命令》，4月23日解放南京；4月27日，总前委、华东局、华东军区离开瑶岗去南京。

渡江战役自4月20日发起至6月2日崇明岛解放宣告胜利结束，解放了南京、上海、杭州等名城重镇，解放江苏、安徽南部全境、浙江大部及福建北部、江西东部共171座县城，歼俘敌43万，为全国大陆的解放和人民共和国的诞生奠定了基础。



渡江战役总前委会议室



渡江战役总前委成员合影



渡江战役总前委旧址广场

## B 旧址为清末建筑，保存完好

渡江战役总前委旧址位于安徽省肥东县撮镇镇，南临淮南铁路和合马公路，北靠312国道，西邻合肥，坐落在肥东县与合肥市的城郊结合处瑶岗社区。

总前委旧址群均为清末建筑，青砖小瓦，风火高墙，飞檐翘角，室内雕梁画栋，屏门格扇，古朴典雅。总前委旧址群包含总前委旧址、中共中央华东局旧址、总前委参谋处旧址、总前委机要处旧址、总前委秘书处旧址和总前委后勤处、警卫营、总前委医院、防空洞、墩塘等遗址。

总前委旧址原是清末五品太学生王景贤的宅第，三进四厢两道天井院，屏门隔扇，木地板房间。1949年4月初，总前委进驻该院。一进东间是陈毅的卧室。二进正厅是总前委当年会议室，会议桌上陈列着一部陈毅用的501电话机，东、西山墙上挂着巨幅《敌我态势图》和《京沪杭战役想定图》。邓小平的卧室在二进东间，室内有木地板、架子床，办公桌上陈列着邓小平当年用的一盏马灯。

## C 最新：防空洞遗址修复工程已完工

1996年11月20日，渡江战役总前委旧址被国务院公布为第四批全国重点文物保护单位，国家AAAA级旅游景区。近日，位于总前委旧址西南60米处的防空洞已修复完毕。

当时，为防止国民党飞机空袭，邓小平、陈毅等总前委领导人，带领机关工作人员在总前委旧址门前西南60米处，夜以继日开挖这座防空洞。根据档案记载，防空洞洞深3米，面积约60平方米，顶棚和支撑均是铁路上的枕木，上面筑的土层约两米，进口有土阶。上世纪70年代初，有农户在此填洞盖房，防空洞亦被毁去。

为更好地保护旧址和文物，充分体现渡江战役总前委在瑶岗的历史内涵，纪念馆对防空洞遗址进行修复。修复之前，通过专业勘探及采访当地80岁以上的老人，对防空洞存在事实及形制、内部大体构造有了具体了解，确认该防空洞为长条形，长21.2米，宽2.6米（塌陷处4.7米），深1.7米至2.9米。目前，修复工程已竣工，即将对外开放，提升了旧址的保护和利用水平。

■ 据《安徽画报》